capitolo

_Forrnule goniometriche 2 _

| 1 2 | Formule di addizione e di sottrazione

Formula di sottrazione del coseno
Vogliamo dimostrare che:

cos (0. — B) = cos o cos B + sen o sen B

Ricordiamo il significato di cos o e sen ¢ come coordinate dell’estremo P dell’arco orien-
g

tato AP =0, della circonferenza goniometrica e consideriamo i punti P, O, D, estremi de-
gli archi o, B, o« — B, e I'origine A degli archi (fig. 2.4). Tali punti saranno cosi indivi-
duati:

P (cos o; sen o)

Q (cos B; sen B)
D (cos (o — B); sen (o — B))
A (1;0)

Le corde PQ e DA sono uguali, poiché sottendono ar-
chi che hanno la stessa lunghezza o — B: dalla for-
mula della distanza tra due punti di cui si conoscono
le coordinate risulta:

@2 =(cos 0 —cosP)? +(sen o.—sen [3)?

mz =[cos(ae—P)—11*> + sen? (a.—P) W Figura 2.4

Sviluppati i calcoli, tenendo presente 1’identita fondamentale sen? x + cos® x = 1, si ottiene:

Ez =2-2(cosccosP+sen asen B)
DA’ =2-2 cos(o.—P)

e quindi, poiché PQ° = DA :

cos (ot — ) = cos o cos B + sen o sen [2.1]

Formula di addizione del coseno
La formula di sottrazione stabilita contiene evidentemente anche quella di addizione; infatti &:

o+p=0-(-p)

da cui si ricava:
cos (o + B) = cos [ — (—PB)] = cos a. cos (—P) + sen o sen (— )

Ricordando che:
cos (—B)=cos B sen (—) =—sen

ne deriva:

cos (o + B) = cos o cos B — sen o sen B [2.2]
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Formula di sottrazione del seno
Dalla formula di sottrazione del coseno si ricava quella del seno, tenendo presente che, per

ogni arco x, si ha:
i i
cos| ——x |=sen x sen| ——x |=cosx
2 2
e quindi:

sen(o—P)= cos[%—(u—ﬁ):[z cos[i(%—ajﬂ}]: cos(g— a]cosB— sen[%—o&] senf
da cui, sostituendo sen o a cos[%—a] e cosQ a scn[%—a] , 81 ha:
sen (0. — ) =sen . cos B — cos o sen B [2.3]

Formula di addizione del seno
La formula di sottrazione [2.3] contiene anche quella di addizione, infatti:
o+Bf=a— (P
quindi si avra:
sen (o + P3) = sen [ot — (—B)] = sen o cos (—f) — cos o sen (=P)
da cui, ricordando che:
cos (—B) =cos B sen (—P) = —sen B
si ottiene:
sen (o0 + ) = sen o cos B + cos o sen [2.4]



